

ЗНАМЯ ТРУДА

Общественно-политическая газета

Соучредители: Правительство Ленинградской области, администрация Сланцевского района и трудовой коллектив редакции

ВИЗИТ ГУБЕРНАТОРА

В минувшую пятницу целий день в нашем городе работал губернатор области Александр Семенович Беляков. Прибыл он накануне вечером и успел познакомиться со школой № 6 и спортивным комплексом «Химик» — это знакомство, по отзыву губернатора, оставило самое приятное впечатление.

А в пятницу первый визит А. С. Белякова нанес в АО «Ленинградсланец». Встреча проходила в нарядной шахты «Ленинградская», которая была заполнена до предела. Конечно, шахтеры хотели услышать ответ на самый главный для них вопрос — когда же предприятие зарабатывает на полную мощность? Губернатор подчеркнул, что правительство области принимает активное участие в решении судьбы сланцевских шахт: при его содействии было заключено рамочное соглашение, а теперь предпринимается все для подписания двустороннего договора с Эстонией на поставку сланца.

— В июле шахты должны заработать в нормальном режиме, — подчеркнул А. С. Беляков. — А если говорить о будущем города, то надо идти на объединение интересов двух крупнейших предприятий. Они задумывались как единый энергетический комплекс, и это надо реализовать. А в дальнейшем, возможно, пойти и на строительство собственной электростанции. Конечно, потребуются инвестиции, по моим подсчетам, нужно около 200 миллионов долларов инвестиций, чтобы промышленность города ожила, начала эффективно работать. И инвесторы — наши и зарубежные — найдутся, если сохранится стабилизация в обществе. Ее гарантом сегодня выступает Борис Николаевич Ельцин, вот почему я призываю в день выборов отдать за него голоса.

Эта мысль была главным лейтмотивом и всех последующих встреч губернатора со сланцевчанами. А их было немало — программа пребывания главы правительства области была расписана буквально по минутам. Но говоря о предвыборных делах, А. С. Беляков не уклонился от ответа ни на один

острый вопрос, касающийся не только политики, но и жизненных интересов людей. Повсюду его спрашивали о детских пособиях. Губернатор отметил, что все, что запланировано на эти цели в областном бюджете, выплачивается и будет выплачиваться. Но этих средств недостаточно — необходимы поступления из федерального бюджета.

— Даст Россия денег, выплатим долг по детским компенсациям за прошлый и нынешний год, — подчеркнул А. С. Беляков. — Мы на этом постоянно настаиваем, требуем. Сейчас поступления средств начались, и в Сланцах уже выплачивают пособия за прошлый год. Думаю, до конца года все долги по детским компенсациям будут погашены.

Не раз губернатора просяли оценить итоги выборов в Санкт-Петербурге: как они отразятся на взаимоотношениях города и области?

— Хорошо, что Собчак ушел, — сказал А. С. Беляков, — с Яковлевым договорились о полном взаимодействии, и отношения города с областью будут самые доброжелательные и плодотворные. Я жду добрых перемен, которые, думаю, почувствуете и вы.

Наблюдая за работой губернатора, можно было видеть, что в каждой аудитории он находит верный тон разговора, поднимает те темы, которые особенно волнуют собравшихся. На встрече с шахтерами говорил о судьбе шахт, а на встрече с руководителями промышленных предприятий и предпринимателями — в целом о судьбе города. Подчеркнула, что Сланцы — один из самых промышленных городов области, А. С. Беляков сказал, что от энергии, настойчивости руководителей во многом зависит, чтобы предприятия работали. Поддержка области будет, но и инициатива на местах нужна. По просьбе директора завода «Полимер» А. С. Печникова он посетил предприятие, познакомился с совершенно новой технологией переработки вторичного сырья — шин, остался очень доволен.

— Не сидеть сложа руки, не ныть, не просить денег, а думать, искать, действовать.

ватель — вот что нужно сегодня, — отметил А. С. Беляков.

Это прозвучало и во время его встречи с руководителями пищевых предприятий, которая прошла на консервном заводе, и на встрече в АО «Родина» — с руководителями сельскохозяйственных акционерных обществ и главами волостей.

Признавая, что село находится в трудной ситуации, губернатор отметил и другое: там, где руководитель настоящий хозяин, там и дела идут на лад. Привел в пример не только ряд лужских хозяйств, где расширяют площади под посев зерновых и даже начали выращивать хлебную пшеницу, но и сланцевское АО «Родина».

— Вот таких крепких, думающих хозяйственников мы и будем поддерживать, — подчеркнул А. С. Беляков.

И поддержку личного подсобного хозяйства он гарантировал — будут выделяться средства на приобретение комбикормов. Пусть люди работают, обеспечивая себя и продавая излишки сельхозпродукции.

На встрече были подняты два злободневных вопроса: о передаче жилищно-коммунального хозяйства в муниципальную собственность и об обеспечении сельчан газом. Отвечая на первый, А. С. Беляков отметил: объекты жилищно-коммунального хозяйства будут приниматься в муниципальную собственность, но в нормальном, а не «раскуроченном» состоянии, по отдельным актам. Говоря о снабжении газом, потребовал от глав волостей организовать жесткий контроль за сливом газа: газозаводы должны взвешиваться до и после слива — многие водители просто не довозят газ до потребителя, продавая его частично по дороге. И вторая рекомендация, данная губернатором, — установка

газовых счетчиков, которые окупают себя за три-четыре месяца.

Возвращаясь к работе сланцевских сельхозпредприятий, А. С. Беляков подчеркнул, что их продукция пользуется у горожан большим спросом. К этому убеждению он пришел, побывав на городском рынке: здесь бойко шла распродажа молока и молочных продуктов, привезенных из района. Значит, надо расширять рынок — в магазинах должны появиться отделы, принадлежащие сланцевским товаропроизводителям.

Кстати, в магазины города губернатор тоже успел заглянуть. Большое впечатление на него произвел новый продовольственный магазин, открывшийся в районе больничного городка — не только красивым современным интерьером, а главное — разнообразием ассортимента. Побывал А. С. Беляков и в магазине швейной фабрики «Молодость», где тоже немало добротных и красивых товаров, не ускользнуло от взгляда губернатора и то, что к машине, торгующей яйцами, выстроилась очередь — подошел, поговорил с людьми. Заметил: псковичи торгуют, а в области птицефабрики не знают, куда продукцию девать — надо дело поправить.

Вообще, у губернатора взгляд цепкий — многое заметил. К примеру, неухоженность нового микрорайона — надо озеленить. И почему бы не занять этим делом безработных?

А. С. Беляков осмотрел здание новой поликлиники, сказав на встрече с медперсоналом:

— Хорошая поликлиника. Сюда бы еще современное оборудование. Думаю, и этот вопрос решим, если после 16 июня сохранится в стране политический баланс.

Он говорил также о социальной поддержке врачей, развитии страховой медицины, подчеркнул огромную роль, которую играет интеллигенция, в том числе и медицинские работники, в со-

временном обществе. Их голос на выборах Президента России должен прозвучать убедительно.

А завершила этот напряженный рабочий день губернатора встреча в районной администрации и короткая пресс-конференция для городских журналистов. Свои впечатления о городе и районе, о сланцевчанах А. С. Беляков охарактеризовал как очень хорошие.

— Несмотря на то, что район в тяжелой экономической ситуации, стоит ряд предприятий, люди не паникуют, — сказал А. С. Беляков. — Они ищут выход — вот что меня радует. Ведь высшая мудрость народа — в терпении в трудную минуту. Верю, что город обретет второе дыхание, предприятия, и, в первую очередь, шахты начнут работать в полном режиме. Все, что зависит от меня, для этого сделаю. Мы должны создать в Сланцах мощный энергетический комплекс, построить установку для сжигания сланца и получать энергию. Надо думать о создании и развитии новых производств, о многоотраслевом хозяйстве.

А. С. Беляков отметил, что администрация района, несмотря на финансовые трудности, много вкладывает в социальную сферу. Таких учебных заведений, как школа № 6 и детско-юношеская спортивная школа, в области мало.

Он пожелал сланцевчанам мудрости и терпения, пожелал сделать 16 июня правильный выбор.

Подчеркнул, что дал мэру города немало поручений и намерен проверить их выполнение в сентябре — во время очередного визита.

— Верю, что многие больные вопросы к этому времени будут решены, — сказал А. С. Беляков. — И шахты, и заводы будут работать, и город станет благоустроенным и красивым.

Что ж, в этом надежды и чаяния сланцевчан и губернатора области совпадают. Нам всем хочется верить в лучшее. **Т. КРЫЛОВА.**

ного законодательства. С другой стороны далеко не все строительство, что велось в городе раньше, соответствует генеральному плану развития города. После постройки здания могла быть установлена водоохранная или иная защитная зона, где этого здания вообще не должно быть. Например, в генеральном плане Сланцев не значится здания ветстанции, пассажирского предприятия, консервного завода. Это не дает основания требовать, чтобы предприятие сносило свои постройки. Но необходимо найти иные подтверждения, о выделении под строительство земельных участков.

— Какие же документы для этого нужны?

— Действительно, многие этого не знают. Каждое предприятие должно иметь кадастровый план, где обозначен его земельный участок (масштаб в населенном пункте 1 : 2000, за чертой населенного пункта 1 : 10000).

(Окончание на 2-й стр.).

И Всероссийское совещание

не прибавило оптимизма

Свободная в номере

Как уже сообщалось в прессе, в том числе и в нашей газете, недавно в Москве состоялось очередное Всероссийское совещание сельских товаропроизводителей. Проходило оно по инициативе российского правительства и при участии около тысячи полпредов от аграрного сектора со всех концов нашего государства. Делегация от Санкт-Петербурга и Ленинградской области состояла из 12 человек, в числе которых оказался по воле судьбы и представитель от аграриев нашего района — председатель райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса Р. М. Сантгареев. О том, какие впечатления он увез с этого форума, мы и попросили рассказать Раиса Мулабаевича.

(Окончание на 2-й стр.).

И Всероссийское совещание оптимизма не прибавило

Начало на 1-й стр.

К сожалению, и на этот раз разъезжались участники очередного подобного совещания без каких-либо надежд на лучшее отношение правительства к проблемам сельхозпроизводителей. А ведь в повестке дня значились вопросы, дающие право рассчитывать именно на это. Она была таковой: «О ходе аграрной реформы и стабилизации агропромышленного производства в соответствии с Программой стабилизации и развития агропромышленного производства на 1996—2000 годы». Указами Президента Российской Федерации от 7.03. 1996 г. № 337 «О реализации конституционных прав граждан на землю» и от 16.04. 1996 г. № 565 «О мерах по стабилизации экономического положения и развития реформ в агропромышленном комплексе». Но уже при входе в Колонный зал Дома Союзов, где это совещание проходило, стало ясно, что того, на что представители села рассчитывали, а именно на серьезный деловой разговор и взаимопонимание, не произойдет. Всем участникам раздавался проект заявления, все содержание которого носило ярко выраженный политический оттенок.

Приведу всего лишь один абзац из заявления: «Мы одобляем проводимую земельную реформу, которая конкретизирована в Указе Президента Российской Федерации «О реализации конституционных прав граждан на землю». Все это создает основу для эффективного использования земельных угодий и свободы хозяйствования». И тут же: «В сложившихся непростых для села условиях мы призываем сельских товаропроизводителей к консолидации, объединению усилий

Начало на 1-й стр.

Следующий документ — план застройки или географическая съемка и при нем экспликация, где указано назначение каждого участка земли, название и назначение каждого здания и сооружения. И последнее — установление в натуре границ земельного участка в координатах. Все здания и сооружения, их земельные участки должны быть отражены земельным и градостроительным кадастром. Поэтому, приобретая здания или сооружения, новый собственник должен требовать и весь пакет землеустроительных документов, чтобы провести перерегистрацию.

— Дорого стоят оформление заново всех этих документов?

— Стоимость услуг растет быстрыми темпами, это приходится признать, но она определяется не на нашем уровне. Землеустроительные документы для юридических лиц стоят более 7 миллионов рублей (без съемки), нужно еще делать взнос в регистрационную палату, в предприятие по технической инвентаризации. Нечего скрывать, часто ни у продавца, ни у покупателя на это средств нет или нет желания заниматься этим, изыскиваются какие-то обходные пути.

В результате на селе, скажем, бывшие совхозы, а ныне акционерные общества, по-прежнему платят за земли, занимаемые жилыми домами, школами, детскими садами и т. д., хотя все эти

по преодолению кризисных явлений в аграрном секторе». И ни словом о мерах, которые следует принять, чтобы начать восстанавливать разрушенную чуть ли не до основания отрасль. Собственно, и многие выступающие пытались перевести разговор на чисто политические темы, а не социально-экономические. Да и не удивительно. Ведь почти половина делегатов была из числа фермеров (и где их столько набрал?), а их, в основном, заботили вопросы, касающиеся собственно землю и права продажи ее. Многим из них неизменно хочется продать то, что самим досталось совершенно бесплатно, — землю. И они, конечно же, были крайне раздосадованы выступлением председателя комитета Госдумы по аграрным вопросам А. А. Чернышева, который сказал, что права торговать землей, полученной в качестве пая или отданной бесплатно в собственность, никому не будет дано. Это явствует и из Кодекса о земле, принятого депутатами Госдумы. После этих слов председателя аграрного комитета Госдумы обстановка в зале несколько накалилась, что услышать некоторых выступающих было просто невозможно.

И тем не менее слова, сказанные с высокой трибуны председателем аграрного союза В. А. Стародубцевым, о том тяжелейшем положении, в котором оказалось сегодня крестьянство, были выслушаны при всеобщем внимании, потому как в них был заложен крик души.

Таким же криком души стала и резолюция, принятая Всероссийским совещанием. В ней, в частности, говорится, что реформы на селе проходят в условиях кризиса, обусловленного как давними, ранее нерешенными

проблемами, так и общим тяжелым положением экономики всей страны; что до предела обострился диспаритет цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию, и теперь за единицу первой крестьянин сейчас может купить ресурсов промышленного производства в несколько раз меньше, чем 5 лет назад, что существенно сократили капиталовложения в аграрную сферу, что заработка плаата на селе — самая низкая среди других отраслей народного хозяйства, что в результате всего этого производство валовой продукции сократилось по сравнению с 1990 годом на 33 процента.

А потому участники совещания обратились к Президенту Российской Федерации, органам государственной власти субъектов Российской Федерации со следующими предложениями: усилить поддержку сельских производителей, обеспечить законодательную базу реформ, оказывать помощь в реформировании экономически слабых и убыточных хозяйств, своевременно выделять в полном объеме финансовые ресурсы для нужд АПК, предусмотренные в федеральном и местных бюджетах на 1996 год, обеспечить целевое их использование, создать систему краткосрочного и долгосрочного кредитования и страхования, развивать и дальше товарный кредит на поставку горюче-смазочных материалов, минеральных удобрений и средств защиты растений и лизинговые операции на приобретение техники и оборудования, принять меры по защите отечественных товаропроизводителей от экспансии импортного продовольствия.

В то же время делегаты призвали и самих работников агропромышленного комплекса сделать все от них зависящее для ускорения реформ, эффективной работы каждого предприятия, стабилизации отрасли агрокомплекса, обеспечения продовольственной безопасности России.

Записала
А. БЕДОВА.

Владеть землей — платить за землю

объекты соцкультбыта переданы в муниципальное ведение. АО «Автомобилист» по-прежнему официально является пользователем земли на берегу реки, где располагалась раньше головная база СПОГАТ, а сейчас размещается учебный центр Кингисеппского пограничного отряда. Та же история со зданием бывшей грузовой станции, тоже некогда принадлежавшей СПОГАТ. Сейчас, правда, оформляются документы на действительного владельца этого здания, где теперь размещается спортивно-технический центр.

Часто возникают споры из-за размеров земельных участков под многоэтажными жилыми домами. Это следствие того, что когда-то при строительстве жилых домов в городе в нарушение условий проекта под одни отводился минимальный участок — чтобы не делать благоустройства прилегающей территории. Зато под другой дом, расположенный рядом, земли отводили побольше. Сейчас ведомственное жилье переходит в муниципальный фонд, а плата за землю по-прежнему «висит» на предприятиях. Правда, ряд предприятий уже провел все необходимые мероприятия, чтобы привести в соответствие с законом фактическое владение землей. Это АО «Завод «Сланцы», «Цесла», «Полимер» и ряд других.

Непросто отказаться и от свободных, неиспользуемых земель. Если они находятся в плохом состоянии, захламлены, то они не изымаются, пока пользователь не приведет их в порядок. Так, у АО «Завод «Сланцы» по его представлению изъяты 50 гектаров лесов, они вошли в состав городских. Оставшиеся, перед тем, как передать городу, необходимо привести в хорошее состояние. Тут уже судить владельцу, что выгоднее: платить налог или проводить рекультивацию.

— Много вопросов задают по садоводствам. Когда-то земли для садов и огородов выделяли предприятиям. Сейчас у многих нет возможности платить за эти участки налог, в то же время зачастую среди садоводов и работников данного предприятия уже не осталось.

Чтобы сохранить садоводства в нынешнем виде, их члены должны соответствующим образом зарегистрировать свою организацию одновременно с перерегистрацией своих земель. Она является некоммерческой, следовательно, по новому Гражданскому кодексу может называться потребительским кооперативом, потребительским союзом, либо потребительским обществом. Далее избранные собранием руководители должны собрать необходимые до-

«Информация дня» из пресс-службы губернатора Ленинградской области

Новая идея Г. Явлинского

Лидер «Яблока» обнародовал свою предвыборную программу. Ее основная мысль: «Россия сегодня нужны принципиально новая, честная, решительная и скромная власть и качественно новая, умная, грамотная и ответственная политика». Это можно воспринять как обычную предвыборную саморекламу: «Выберите меня, честного, решительного, скромного, и тогда все будет отлично». Но такое, если и верно, то лишь отчасти: Григорий Алексеевич действительно предлагает определенную систему мер, исполнение которых, по его мнению, радикально изменят характер власти.

Реальная власть — это прежде всего чиновники. Если будут в стране толковые и компетентные чиновники, тогда сами собой решатся все проблемы — вот основное содержание программы Явлинского. Это и означает «честную, решительную и скромную власть» в предлагаемой лидером «Яблока» программе. Чиновник — то звено, потянув за которое, он хочет вытащить Россию из кризиса.

Сразу же после победы на выборах президент Явлинский займется сокращением управленческого аппарата в два раза. Одновременно предполагается передача многих функций из Центра субъектам Федерации и развитие местного самоуправления. Объявляется мораторий на создание каких-либо новых правительственные структуры. Насколько реальны эти первые шаги?

Прежде всего Григорий Алексеевич, по-видимому, не знает, что две трети российских чиновников работают как раз не в федеральных, а в региональных органах власти. Именно им он собрался предоставить «максимум самостоятельности». Но уже «схватчена» такая закономерность: сокращение каких-либо функций в Центре и передача их на места лавинообразно увеличивает общее количество управленцев: как только туда передаются полномочия, в каждом субъекте формируется соответствующий орган. Огрубляя, можно сказать, что увольнение одного ответственного чиновника в Москве приводит к появлению в России 89 новых — по числу регионов.

Одновременно с сокращением штатов Явлинский предлагает создать для чиновников такую систему, которая поощряла бы честную работу. Все привилегии должны быть отменены. Однако взамен вводятся льготы, которых чиновник лишится, если будет плохо или своеобразно работать: оплата по пониженным ставкам жилья, медицинского обслуживания, воспитания детей. Кроме того, работникам госаппарата должна предоставляться возможность «занимать средства на приобретение квартир, земельных участков, строительство личного жилья и т. д.». Так что же, собственно, меняется? И сейчас многое из этого — правда не все — есть, а чиновники все равно «плохие» и «коррумпированные». И во сколько обойдется бюджету этот, как мы уже убедились, многократно выросший аппарат?

Конечно же, лидер «Яблока» не ограничивается только заботой о благополучии чиновников. Не меньше места в программе занимает идея создать такие условия, чтобы чиновнику не давали взятки. Насколько реальна эта часть концепции Явлинского применительно к его собственной программе?

(Окончание на 4-й стр.)

до сказать, что не все правления садоводческих товариществ заняли выжидательную позицию. Кое-кто уже начал действовать. В одном товариществе (теперь бывшем) — уже оформили по новому документы.

— Все-таки, стоимость землеустроительных работ, на-верное, не совсем правильно возлагать только на нынешних владельцев или пользователей земли, как граждан, так и предприятий. Ошибки, неточности, нарушения копились десятилетиями, а исправлять их довелось нынешнему поколению.

— Согласен с этим. По нашим подсчетам, чтобы привести земельный кадастров в соответствие с действующим земельным законодательством, только по Сланцевскому району требуются миллиарды рублей. В принципе имеется программа создания государственной автоматизированной системы земельного кадастра Сланцевского района, утвержденная в областном правительстве. Несколько лет назад были обещаны средства на инвентаризацию земель и от федерального правительства. Но, к сожалению, реальных денег на эти цели в район так и не поступило. В то же время половина всех сумм земельного налога, собранного на территории района, уходит в областной и федеральный бюджет. А рассчитывая только на «свои силы», не приходится ожидать быстрого результата.

Беседа вела

С. ШИШКИНА.

ОТЦЫ И ДЕТИ

Там, где неполная семья

Что должны знать и учитывать родители, воспитывающие детей в неполной семье? Какие проблемы могут возникнуть у родителей и детей в такой ситуации? Что им можно посоветовать? С такими вопросами мы обратились к психологу школы № 2 Т. А. Шпунтовой. Беседа получилась несколько неожиданной. Оказывается, каждая проблема, о которой можно было бы говорить, это проблема конкретной семьи, и совет должен быть только конкретным. А самое главное для мамы или папы в неполной семье — это...

— Не делать из этого проблему, — уверяет Татьяна Андреевна. — Конечно, для любого ребенка лучше, когда в семье оба родителя. Но наша жизнь несовершена, и в ней бывает всякое: один из родителей может умереть, или семья — распасться. И тогда самое первое и самое главное правило — самому не заострять на этом постоянно свое внимание. Даже если очень обидно, не нужно «грызть» себя, повторяя: «Какой мой ребенок бедный и несчастный!». Нужно сказать себе: «Моему ребенку хватит любви и тепла. Он вырастет таким, каким и должен быть». Вашему малышу действительно хватит любви и тепла, если он будет видеть маму счастливой и жизнерадостной, несмотря на то, что, скажем, рядом нет отца. Человек появляется на свет с очень большим потенциалом к жизни, и задача взрослых — сделать так, чтобы этот потенциал не «зацементировался», а рос вместе с малышом. Когда ребенок станет чуть постарше, хорошо, если у семьи будут взрослые друзья, чтобы ваши сыновья могли общаться и с «тетями», и с «дядями».

— Значит, неполная семья — неизбежно несчастливая?

— Сколько угодно случаев, когда и при наличии обоих родителей один из них вынужден полностью взять заботу о детях на себя, потому что второй в этом не участвует, не интересуется жизнью и воспитанием своих детей. Бывает и еще хуже — когда оба родителя «отсутствуют», присутствуя.

Не тот, кто родил

Татьяна, 30 лет:

— Мое самое яркое воспоминание об отце — самое раннее. Мама, ее сестра и я (мне тогда, по маминым словам, и трех лет не было) из всех сил держим дверь, и я кричу: «Не пускайте его!». Вырастил меня не отец, а отчим, который очень меня любил. Было время, когда мне очень хотелось взглянуть на человека, благодаря которому я появилась на свет. Но когда у меня самой родился сын, я вдруг осознала, что такое желание исчезло.

Другого дочка

Аля, 39 лет:

— Мой брак распался потому, что любви не было с самого начала. Муж мой был добрым, но ненадежным. Однажды повез дочку гулять в коляске. Решил похвастать перед друзьями. А друзья в это время пили. Я бегаю, ищу — два кормления пропущено! Обнаружила свою дочь на руках у какой-то пьяной девицы, стоявшей на балконе. Ответственность за семью наш папа нести не умел. Когда пришли трудные времена, он мало чем мог помочь.

Дочка (ей сейчас 12 лет) сначала скучала, конечно. Но уже давно привыкла.

не примет

Иногда он особенно нужен ей: физику объяснять, или когда мальчишки в школе обижают. Но обходимся как-то. Отец ее любит по-своему, и нас не забывает. Книжки она любит читать так же, как он. И такая же оторванная от жизни растет. Но другого отца она не примет, я это знаю. Оттого, что нам с ней не на кого было в жизни рассчитывать, кроме самих себя, она у меня уже хорошо разбирается в людях. Повидала и плохих людей, и хороших. Но я благодарна бывшему мужу — за то, что у меня есть дочь.

УЛИЦА Малосельская — не улица, а улочка. Всего-то несколько одноэтажных домиков, окруженных фруктовыми деревьями. Домики старенькие, и со всех сторон подступили к ним большие современные здания, по контрасту кажущиеся еще огромнее. Улочку будто случайно кто-то разместил среди современных громад. И название ей очень подходит — Малосельская.

В одном из ее домов живет Андрей Михайлович Семенов. Две небольшие комнаты, печка. Деревянное крыльце. Сюда его когда-то принесли из роддома. Здесь умер его отец. А сейчас здесь, вместе с Андреем Михайловичем, живут его дети.

...Мы беседуем с А. М. Семеновым у него дома. Хозяин только что вернулся с кладбища, где обижаивал могилу жены. Уже два года, как она ушла из жизни. Двенадцатилетняя Света сейчас у бабушки, а девятилетняя Саша и восьмилетний Миша на улице, где поджидал их приятель, Валерик из соседнего — блочного дома.

— По первости они, конечно, скучали по матери, — рассказывает Андрей Михайлович. — Да времени много прошло, привыкли. При жизни жены мы

ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ ВЫПУСК ТЕМАТИЧЕСКОЙ СТРАНИЦЫ

СЕМЬЯ

Сын скучает

Ирина, 28 лет:

— Моему сыну Вадику только четыре года. Его отец покинул нас несколько месяцев назад. Резко. Исчез без объяснений и с тех пор ни разу не обявился. Дикая история. Мы довольствуемся невразумительными слухами о нем — знаем, что он жив. Кто-то вроде бы слышал, как кто-то кому-то говорил, что его видел.. А, может быть, это был не он, а кто-то похожий...

Но это уже потеряло остороту для меня. А вот для сына.. У Вадика много воспоминаний об отце. Сначала он все твердил, что папа скоро приедет. Потом, через некоторое время, стал спрашивать у знакомых и не

знакомых мужчин, повергая их в величайшее смущение: «Ты не мог бы стать моим папой?».

23 февраля я стала будить его: «Вставай, сегодня в садике праздник для вас, мальчиков». А он отвернулся и сквозь слезы сказал, что на праздник не пойдет, ведь все дети будут с папами, а он — нет.

А недавно пришел ко мне, глаза хитрые-хитрые: «Давай поставим пленку, мою любимую». И дает мне кассету. Я знаю, что на ней. В прошлый Новый год мы всей семьей наряжали елку. Разговаривали, смеялись. Папа еще был с нами. Всю эту предпраздничную суету я записала на магнитофон. Там отец много разговаривает с сыном...

Дочерью

Виктор, 40 лет:

— Моя дочь была достаточно большой, когда мы с женой разошлись. Но мы оба понимаем, что ребенок всегда будет нас связывать. Поэтому нет никаких препятствий, чтобы мы с дочерью общались.

Мы проводим много времени вместе. Из школы она часто заходит ко мне, делает уроки. Иногда приходится применить родительский авторитет, чтобы она занималась как следует. Потом я ее обязательно провожаю. Иногда остается ночевать, в ее комнате все по-прежнему — книги, игрушки.

Когда в школе каникулы, я увозу ее к родне в крупный город. Там мы много гуляем, много фотографируемся. В театры ходим.

горжусь

Хотя театры она не очень любит. И читать заставлять приходится.

Нет, она не хотела бы жить у меня. Не только потому, что живет с мамой. В новом доме (она, конечно же, тот дом воспринимает как свой) материальный уровень повыше. А контроль меньше.

Интересно наблюдать, как она взрослеет. Меняет прическу, наряды. Стартует следить за модой. Но на многое реагирует еще совсем по-детски. Однажды приятель спросил меня: «Кто та девушка такая красивая, с которой я тебя вчера видел?» — «Ты с ума сошел! Это моя дочь». Я горжусь ею. А новую семью заводить не собираюсь.

Без мамы

Да нужно кое-что доформить. На следующей неделе шахта снова не работает, займусь. В прошлом году мы все вместе ездили в профилакторий. Им понравилось, и нынче просятся туда, но на этот раз у меня нет возможности купить путевки, дорого. Младший в спортивную школу ходит. Способности есть, тренер говорит. Может быть, после смены в третьей школе отправлю его в спортивный лагерь. Саша тоже хочет спортом заниматься. Когда была помладше, постеснялась, не пошла. Сейчас, видать, жалеет.

— А чьи это рисунки? С фантазией сделано.

— Это младший. Он такой: сестры что-то по хозяйству не делают, у него уже готово. Да его и любят все — приветливый. И мне главный помощник.

Чувствуется, что мама гордится сыном. Напоследок спрашиваю:

— Они не намекают, что хозяйка в доме нужна?

Андрей Михайлович смеется:

— Нет. Сам удивляюсь. Видно, привыкли быть сами себе хозяевами. Никто больше не нужен.

Кто спаивал народ?

Демократы спаивают народ. Эта мысль постоянно проводится коммунистами. Подорожало все, кроме водки — кому это выгодно? Так ставится вопрос в предвыборной платформе Геннадия Зюганова. Картина получается простенькая. Жила-была мирная непьющая страна и вдруг пришли бяки демократы и приохотили ее жителей к ядовитому зелью. И вся надежда теперь на «трезвователей» из коммунистического стана...

Веселье Руси есть пить... Что же, не будем лукавить. Уважали это дело наши предки. Но представления о беспробудном пьянстве как некоей нашей «национальной традиции» сильно преувеличены. Пили, но по праздникам. И не так уж много. И совсем не такое крепкое. Беспробудное пьянство было больше характерно для «бояр» — деклассированных элементов, какие есть в любой стране.

А вот после революции большевики, в свое время обвинявшие самодержавие в «одурманивании» народа, начинают активно использовать сивуху для обеспечения успеха дела построения социализма. Первым «государственную мудрость» проявил сам Ленин. Вскоре после смерти лидера большевиков состоялся Пленум ЦК РКП. На нем, в числе других вопросов, речь шла о... повышении крепости водки. Ссылались на Ленина. Н. Крупская, не выдержав, подала записку с протестом против «неправильного освещения точки зрения Ильича на водочную проблему». Однако пыл Крупской охладили Сталин, Калинин, Рыков и другие партийно-советские руководители. Они поведали высокому собранию, что летом и осенью 1922 года Ленин неоднократно заявлял, что, ввиду безнадежности получения займа за границей, необходимо будет обратиться к спиртным напиткам и ввести водочную монополию. Водочная тематика входит в повестку заседаний Политбюро. Принимаются «судьбоносные» политические решения об увеличении ее крепости до 40°, определя-

ется цена одной бутылки водки, весьма недорогая. Позже, когда стало ясно, что планы коммунистического строительства проваливаются, Сталин в переписке с ближайшим соратником В. Молотовым ставит вопрос по-большевистски прямо. «Откуда взять деньги, — вопрошают он. И сам же отвечает. — Нужно, по-моему, увеличить (елико возможно) производство водки». Сразу же, по горячим следам, принимается решение Политбюро о неотложных мерах к «скорейшему увеличению выпуска водки». Личный контроль возлагается на председателя СНК А. Рыкова, который и сам был выпитьшибко не дурак. С его именем связан выпуск дешевой водки — «рыковки».

Архивные источники свидетельствуют, что «великий перелом» сопровождался величим пьянством. Пили целями деревнями в ужасающих размерах. Пьянствовали и на «стройках коммунизма». Лишенные социальной опоры люди, либо раскулаченные, либо бездумно брошенные в города, на возведение комбинатов и рыхание каналов, находили забвение в пьянстве. Не мешал и партбилет — и об этом свидетельствуют документы. «Употребляли», и еще как, город и село после войны. И рабочий класс, и колхозное крестьянство, и трудовая интеллигенция — благо водки было вдоволь. А когда после Брежнева пришел Андропов, то появилась недорогая водка, окрещенная благодарным народом «андраповкой».

Горбачев искренне хотел искоренить пьянство, делая это по типично большевистским методикам. В итоге — тысячи отравленных от употребления всякой дряни, миллионы униженных от многочасовых стояний в очередях.

Да, пьют в матушке России. Много пьют. Но главная причина этому — в предшествующей политике, нищете и идеологическом вранье. Ну что, запретить опять? А может, будем хорошо работать, хорошо зарабатывать и хорошо отдыхать?

С. ВЛАДИМИРОВ.

Новая идея Г. Явлинского

(Начало на 2-й стр.).

Чтобы чиновнику не давали взяток, в экономике все должно быть в равных условиях. А это значит, что ни одно предприятие не должно иметь никаких льгот и привилегий, за предоставление которых даются и берутся взятки. Вот этого-то Явлинский и не предусматривает. По его мнению необходимо выделить пять основных отраслей, куда должны направляться основные средства. Опыт последних пятилеток однозначно свидетельствует: взятки можно брать и за причисление предприятия к «приоритетам». В реальном производстве все связаны со всеми, и если счесть «наиболее важным», например, автомобилестроение, тут же на этот ранг начнут вполне резонно претендовать металлургия, химическая промышленность и все прочие отрасли, технологически связанные с производством автомобилей. И уж тогда решать будет только чиновник. И вообще, при любом участии государства в хозяйственной жизни, как бы ни изошлись борцы с коррупцией, простор для нее будет.

Подсчитал Явлинский и сумму средств, требуемых для «запуска» его реформы — 350 триллионов рублей, и даже указал, где их можно было бы взять. Одна из возможностей — экономия на правительственно аппарата, о котором речь уже шла... С другими «доходными статьями» еще хуже. Например, «стражайший контроль за расходованием бюджета должен дать 60 трлн. руб.». Как и почему? Кстати, в документе через каждые два слова повторяется о «стражайшем контроле». Это что, воспоминания о заветах Ленина?

Виктор БОНДАРЕВ.

Газета
«ЗНАМЯ ТРУДА»
издается по вторникам,
средам, четвергам, пятницам
и субботам

Редактор
А. В. АЛЕКСАНДРОВ

Екатерина Петровна ГУСЕВОЙ

Сердечно поздравляем Вас с днем рождения. Благодарим за отличное воспитание и обучение наших детей. Желаем Вам, дорогая Екатерина Петровна, быть всегда такой же молодой и красивой, талантливой, умной, доброй.

Вы, высококвалифицированный специалист, мастер своего дела, являетесь примером и для детей, и для их родителей.

Здоровья Вам, счастья, успехов и удач!

Будьте всегда такой же энергичной. Мы все Вас очень любим.

Родители учащихся частной школы Е. П. Гусевой.

ПСИХОТЕРАПЕВТ МАЛЫХИН И. Н. проводит 22 июня в ДК горняков сеансы излечения по методу «Освобождение от алкоголизма, ожирения и неврозов». Справки по тел. 2-10-37.

ДЕШЕВЛЕ,

ЧЕМ У ДРУГИХ

В ТОО «СЗСК»

ПРОДАЕТСЯ:

шифер, кирпич, стекло 1,3×1,6 м. толщ. 3 и 4 мм, краски различные, ДВП, ДСП, цемент, мел, обой, различные железобетонные изделия, литье печное.

Адрес: Сланцевское Шоссе, 7. (Остановка КСД). Телефоны: 2-34-32, 2-17-07, 2-20-56.

2-1

Продается дизельная электростанция и 4-конфорочная газовая плита. Телефон 2-16-65.

Продается годовалый жеребчик от хороших племенных лошадей. Обращаться: ул. Сиженская, д. 6. Автобус № 8, остановка «Замостье». Тел. 42-683.

ТОО „ПЕТРОСОЛЬ“ — СО СКЛАДА

СОЛЬ — пищевую,
всех видов;

— техническую;
— кормовую.

КАЛИЙНЫЕ УДОБРЕНИЯ.

Возможна доставка
Тел.: (812) 167-07-82,
167-16-06.

2-1

ПЕЛЬМЕНИ

и

мясопродукты

ОПТОМ

(812) 268-61-75

5-1

Фирма „Кондас“

реализует

МУКУ,

ВСЕ ВИДЫ КРУП,

КОРМА ДЛЯ ЖИ-
ВОТНЫХ.

и др. продукты.

С.-Пб, (812) 356-34-26,
356-99-62, ф. 325-89-10.

Сердечно благодарим коллектив АОЗТ «Комбинат „Стройдеталь“, родных, друзей, соседей, знакомых, оказавших помощь в похоронах любимого и дорогого мужа, отца и дедушки Мещерякова Владимира Леонтьевича. Родные.

За сведения, содержащиеся в рекламе и объявлениях, ответственность несет рекламодатели.

НАПАДРЕС: 188540, г. Сланцы, ул. Банковская, 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-23-81; зам. редактора — 2-35-74; ответственный секретарь — 2-17-85; социально-экономический отдел — 2-16-70; отдел общественно-политической жизни — 2-14-06; отдел культуры, быта, писем и массовой работы — 2-16-65; фотокорреспондент — 2-16-03; корректоры — 2-13-60; бухгалтерия — 2-36-88. Объявления принимаются в бухгалтерии до 16 часов. Газету печатали в Сланцевской типографии ГП «ППП-1», ул. Банковская, дом 3. Газету набирали Пугачевич Н. М., Чебурак Н. С., верстала Шоличева Н. А., печатала Солтыс Л. И. Корректоры Попова Т. И., Великоборец Е. Г. Объем 0,5 п. л. Сдано в печать в 18.40 Свидетельство о регистрации № П 0681 выдано Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (г. Санкт-Петербург) 16 июня 1994 года. Тираж 3588. Заказ 1351.